

**Богданов Михаил Юрьевич**

канд. пед. наук, доцент

**Стрекалов Александр Сергеевич**

канд. пед. наук, доцен

**Егоров Вадим Павлович**

старший преподаватель

ФГБОУ «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»  
г. Тамбов, Тамбовская область

## **БОЛЕВЫЕ ТОЧКИ В РАЗВИТИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Аннотация: в статье представлены аналитические данные по проблемам материально-технической базы в учреждениях дополнительного образования, о нехватке спортивных объектов, при наличии которых, возросло бы проведение спортивно-массовых мероприятий, возрос интерес к физкультурным занятиям, и облегчило бы подготовку спортивного резерва. Авторами проведен анализ спортивных объектов в учреждениях дополнительного образования и спортивной инфраструктуры Тамбовской области.*

*Ключевые слова:* физическая культура, спорт, спортивная индустрия, спортивные объекты.

Физическая культура и спорт в настоящее время приобретает все большую популярность у населения страны и Тамбовской области, в частности.

Развитие региональной системы физической культуры и спорта направлено на достижение целей и решение системных стратегических задач в контексте ключевых направлений федеральной и региональной политики, Указов и поручений Президента Российской Федерации В.В. Путина.

Задачи, стоящие перед региональной системой физической культуры и спорта, решаются в соответствии с заданными показателями, целевыми ориентирами и

имеющимися ресурсами с учетом законодательства в сфере физической культуры и спорта, Указов Президента РФ, государственной программы Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», государственной программы Тамбовской области «Развитие физической культуры и спорта» до 2030 года [1].

Особый акцент в работе был сделан на вовлечение населения в занятия физической культурой и спортом является проведение массовых физкультурных и спортивных мероприятий. В регионе каждый год проводится примерно 215 мероприятий, включенных в Календарный план официальных физкультурных и спортивных мероприятий области, в том числе 124 для детей и учащейся молодежи, 33 для лиц средних и старших возрастных групп и 31 мероприятие среди лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов и другие [1].

При этом в Тамбовской области развиваются более 70 видов спорта. Традиционно наиболее популярными являются: футбол – 24880 человек, волейбол – 16855 человек, единоборства (дзюдо, греко-римская борьба, вольная борьба, карате, бокс и др.) – более 19000 человек, баскетбол – 14465 человек, легкая атлетика – 15483 человека, лыжные гонки – 13569 человек, настольный теннис – 8657 человек, плавание – 6180 человек, рыболовный спорт – 6145 человек.

Активно продолжается работа по внедрению всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Развитие детско-юношеского спорта в Тамбовской области осуществляется на базе 34 учреждений физкультурно-спортивной направленности (СШОР – 3, СШ – 1, ДЮСШ – 29, САШ – 1).

Таким образом, несмотря на хорошую тенденцию в развитии спортивной индустрии и проведении спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий в Тамбовской области, существуют определенные болевые точки, которые требуют внимание, как со стороны министерства по физической культуре, так и со стороны администрации Тамбовской области.

Принимая во внимание положительные моменты и проделанную работу министерством по физической культуре и спорту Тамбовской области, на дан-

---

ный момент времени существует ряд проблемных аспектов, которые требуют внимания со стороны министерства по физической культуре и спорту.

Одной из болевой точки для развития физической культуры и спорта в Тамбовской области, является слабая материально-техническая база в учреждениях дополнительного образования, где реализуются программы по спортивной подготовки. Во многих учреждениях не проводился ремонт и не обновлялся спортивный инвентарь и оборудование.

В таблице 1 представлены, данные по потребности учреждениям дополнительного образования материально-технической поддержки.

Согласно данным, представленным в таблице, мы отчетливо видим, что во многих учреждениях требуется обязательный ремонт, количество спортивных залов 42 x 24 м составляет всего два зала на всю Тамбовскую область. Отсутствуют 50-метровые бассейны, нет базы для прыжков в воду, также отсутствует легкоатлетический манеж. Следовательно, необходимо запланировать мероприятий по решению вопросов связанных с реконструкцией имеющихся спортивных сооружений, которые нуждаются в ремонте, и продолжить работу по строительству новых востребованных спортивных сооружений. Данные мероприятия позволят обеспечить устойчивое развитие физической культуры и спорта, привлечение к систематическим занятиям физической культурой и спортом и приобщение к здоровому образу жизни широких масс населения, достижение высоких спортивных результатов на соревнованиях всероссийского и международного уровней.

Помимо этого, реконструкции старых спортивных залов в учреждениях дополнительного образования, и оснащение новым современным инвентарем, позволит более качественно вызвать интерес и привлечь детей к занятиям физической культурой спортом.

Также существует острая необходимость в объектах, более современных и приближенных к мировым стандартам, такие как бассейн 50 метровый, вышки для прыжков в воду, еще одним спорт объектом для привлечения молодежи к занятиям спортом, может послужить лыжные трассы для лыжного фристайла.

Таблица 1

**Потребности Тамбовской области в создании условий  
для занятий физической культурой и спортом**

№	Наименование показателя	В сельской местности	В поселках городского типа
<i>Организации дополнительного образования</i>			
1.	Количество организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности (всего), в том числе дома творчества	9	14
2.	детско-юношеская спортивная школа (ДЮСШ)	3	9
3	специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва (СДЮШОР)		
4	детско-юношеский клуб физической подготовки (ДЮКФП)		
5	детский оздоровительно-образовательный центр (ДООЦ)	1	1
6	иные организации, имеющих спортивные секции	5	4
7	из них, у которых оформлена лицензия на реализацию дополнительных общеразвивающих программ	9	14
8.	из них, у которых оформлена лицензия на реализацию дополнительных предпрофессиональных программ	9	14
9	из них, в которых создана универсальная безбарьерная среда для беспрепятственного доступа (доступная среда)	9	14
10	Количество спортивных залов в организациях дополнительного образования	16	16
11	Зал 42 x 24 м и более		2
12	Зал 36 x 18 м	1	2
13	Зал 30 x 15 м	1	1
14.	Зал 30 x 18 м		1
15	Зал 24 x 12 м	2	4
16	Зал 18 x 9 м	2	4
17.	Зал менее 100 кв.м. (нестандартные)	10	2
18	Количество спортивных залов в организациях дополнительного образования, которым требуется ремонт	7	3
19	Количество плоскостных спортивных сооружений в организациях дополнительного образования	4	14
20	Футбольное поле	2	7
21	Баскетбольная площадка		5
22	Волейбольная площадка	1	6
23	Площадка для подвижных игр	1	4
24	Количество плавательных бассейнов, в том числе	3	2
25	50-метровые		
26	25-метровые	3	2
27	для прыжков в воду	0	0
28	Легкоатлетический манеж	0	0

---

Для более качественного развития физической культуры и спорта в Тамбовской области, необходимо рассмотреть вопросы о достаточном количестве спортивных залов – 42x24 метра, для проведения тренировочных занятий, а также рассмотреть вопрос, связанный со строительством легкоатлетического манежа, для полноценного тренировочного процесса легкоатлетов.

На наш взгляд отдельного внимания требуют вопросы, связанные со спортивными площадками на дворовых территориях. Так как на многих площадках, которые построены, не производится ремонт поломанных тренажеров, и не производится корректировки их работы. Данное обстоятельство тоже необходимо рассматривать и вносить в план работ по реконструкции и ремонту плоскостных сооружений.

Из выше сказанного мы видим, что Министерством по физической культуре и спорту Тамбовской области ведется большая работа, направленная на развитие физической культуры и спорта в нашем регионе. Проводится множество мероприятий, строятся дополнительные спортивные сооружения, осуществляется подготовка спортивного резерва. В рамках федерального (регионального) проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография», в регионе появились современные площадки, предназначенные для подготовки и выполнения нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», новые бассейны, «умные» спортивные площадки.

Все это говорит о том, что спортивная отрасль в нашем регионе планомерно развивается. Но, остается вопрос о том, что в области имеется недостаток ряда спортивных объектов.

Также не следует оставлять без внимания виды спорта, которые приобретают повышенный спрос у населения Тамбовской области, но не имеют хорошей материально-технической базы не только для проведения соревнований, но и для полноценного тренировочного процесса. К таким видам можно относиться спортивная и художественная гимнастика. Так же большой вопрос возникает с видом спорта «легкая атлетика». В области нет ни одного легкоатлетического

манежа. Отсутствие легкоатлетического манежа, значительно затрудняет тренировочный процесс легкоатлетов в зимнее время.

Проведенный анализ спортивных объектов в учреждениях дополнительного образования и спортивной инфраструктуры Тамбовской области, позволяет говорить о том, что Министерству по физической культуре и спорту Тамбовской области, необходимо продолжить работу в строительстве новых спортивных объектов, и учитывать потребности с учетом развития видов спорта и спроса населения.

Еще одной болевой точкой развития физической культуры в Тамбовской области является персонал. Персонал становится ключевым ресурсом, который обеспечивает эффективность функционирования каждой организации. Прохождение курсов повышения квалификации является неотъемлемой частью в развитии персонала, ведь в настоящее время происходит резкое изменение оборудования, технологий обучения, следовательно, знания необходимо постоянно обновлять и дополнять с учетом новых данных.

Индустрия спорта – полноценный сегмент экономики, приносящий доход от продажи билетов на спортивные мероприятия, спонсорства, продажи права на телетрансляцию, мерчандайзинг, поэтому при правильном развитии данного сегмента экономики, спорт может принести достаточно мощную отдачу, что будет выгодно как для государства, так и для бизнеса. Для бизнеса же, важен факт получения прибыли, соответственно необходимо найти баланс между интересами бизнеса и задачами государства.

### ***Список литературы***

1. Дополнительное соглашение к Соглашению о реализации регионального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также подготовка спортивного резерва (Тамбовская область)» на территории Тамбовской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sport.tmbreg.ru/> (дата обращения: 16.04.2025).

2. Информационно-образовательный ресурс Индустрия спортивных товаров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rossportprom.ru/about/> (дата обращения: 16.04.2025).

3. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года Распоряжение Правительства РФ от 24.11.2020 №3081-р (ред. от 17.12.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/> (дата обращения: 16.04.2025).